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Posledný Ekonomický prieskum 
SOPK začínate týmito slovami: 
je zrejmé, že slovenské hospo-
dárstvo sa už dlhší čas nena-
chádza na správnej trajektórii. 
Kedy naša ekonomika zišla z tej 
správnej cesty, respektíve čo 
nás z nej dostalo?

Myslím si, že sa pod to podpí-
salo viacero faktorov. Slovensko 
podľa mňa nebolo pripravené na 
samostatnosť. Prvé problémy tak 
nastali hneď po vzniku republi-
ky. Potom však prišlo obdobie, 
keď nový štát a jeho ekonomi-
ka dokázali svoju životaschop-
nosť. Ukázalo sa, že sme schop-
ní ekonomicky prežiť, čo bolo pre 
mnohých príjemným prekvape-
ním. Avšak ukazovali sa aj prob-
lémy vyplývajúce z nesprávnej 
privatizácie. Okrem toho tu bol 
fakt, že naši podnikatelia nemali 
veľké skúsenosti s medzinárod-
ným obchodom. Mnohí tak mu-
seli hľadať cesty, ako sa ukotviť 
na trhoch. Toto boli v našom eko-
nomickom vývoji také retardéry.

Napriek tomu to všetko zvládlo...
Slovensko ukázalo, že dokáže 

byť samostatnou jednotkou nie-
len politicky, ale aj ekonomicky. 
Veľmi rýchlo sme pochopili, že 
je potrebné integrovať sa, preto-
že rozpad federácie bola vlastne 
dez integrácia. Tu treba zdôraz-
niť, že sme sa veľmi úspešne in-
tegrovali do európskych štruk-
túr. To následne vytvorilo no-
vý priestor, ale aj podmienky 
na rozvoj. A až do obdobia pan-
démie išiel vývoj zhruba takým-
to smerom. Pre našu ekonomiku 
bola pandémia veľkou ranou, na-
vyše od jej skončenia akoby sme 
nevedeli nabrať dych.

Prečo?
Zrejme sme neboli mentálne 

vybavení na to, ako čeliť takejto 
situácii. Tu mám na mysli naru-
šenie tradičných väzieb, tradič-
ných obchodných tokov. Do toho 
všetkého následne prišli aj mno-
hé vojnové konflikty, ktoré vy-
pukli buď blízko nás, alebo ďa-
leko od nás. Vo finále však ma-
li všetky z nich na nás negatívny 
dosah. Povedal by som teda, že od 
obdobia pandémie hľadáme novú 
podobu našej ekonomiky, pričom 
sa nám to nie dvakrát darí.

O tom, že to tak zrejme bude, vy-
povedajú aj výsledky spomína-
ného prieskumu. Očakávania 
respondentov ohľadne vlast-
ných hospodárskych výsled-
kov na tento rok sú výrazne niž-
šie, ako to bolo vlani. Pamätáte 
si takto negatívne naladených 
podnikateľov?

V celom postpandemickom ob-
dobí, v ktorom sa stále nachádza-
me, akoby sa vyčerpala prvotná 
energia firiem, keď získavali svo-
je pozície tak na domácom, ako 
aj na zahraničnom trhu. Pred-
tým boli naše spoločnosti viac 
motivované, a to aj príslušnosťou 
k Európskej únii. Bohužiaľ, dnes 
vidíme, že tento trh padá. Ten pe-
simizmus preto zrejme vyplýva 

aj z tohto. Naše firmy boli najväč-
šími podporovateľmi integrácie 
Slovenska do Európy, videli v tom 
totiž lepší priestor na uplatnenie 
svojich výrobkov a služieb. Dnes 
sa však ukazuje, že sa celý tento 
trh dostal do krízy. Je v nej aj jeho 
najväčšie hospodárstvo – Nemec-
ko. No a keď je v kríze Nemecko, 
sme v nej pomaly všetci. Navyše, 
do problémov sa dostávajú aj ďal-
ší ťahúni. Namiesto lídra sa skôr 
problémom či pacientom Euró-
py stáva Francúzsko. V minulosti 
však mali lepšiu pozíciu aj ďalšie 
krajiny, napríklad severské štáty. 
Všetky z nich, aj vďaka migrácii, 
aj vďaka menšej pozornosti, kto-
rá sa venovala mladej generácii, 
či vďaka prehnaným sociálnym 
požiadavkám sa dnes dostali tak 
trochu do závozu a stratili dyna-
miku. Otázkou je preto to, či ju 
ešte dokážu nájsť. Samotné Slo-
vensko to nedokáže, ak sa teda 
neprebudí náš európsky priestor, 
bude negatívny vplyv na našu 
ekonomiku pokračovať.

Veľmi kriticky sa náš biznis po-
zerá aj na samotné podnikateľ-
ské podmienky. Priaznivo to na 
tento rok vidia len tri percentá 
respondentov, tri štvrtiny z nich 
sú pesimistické. Ide tento nega-
tivizmus len na vrub vládnej 
konsolidácie alebo je za tým aj 
niečo iné?

Tu treba povedať, že negatívne 
nálady len pokračujú z minulos-
ti. A kulminujú. Na druhej stra-
ne, nevidím to, že by po kulmi-
nácii, ako to býva, prišlo k zlep-
šeniu. Zatiaľ tu nie sú žiadne 
symptómy toho, že by sa táto si-
tuácia mala zmeniť. Myslím si, že 
je tu problém príliš vysokého za-
ťaženia podnikateľskej sféry. Sta-
čí spomenúť len daňovo-odvodo-
vé zaťaženie, ktoré patrí medzi 
najvyššie v Európskej únii. Pozri-
te sa aj na zaťaženie práce. A keď 
už o tom hovorím, pozrite si si-
tuáciu na samotnom trhu práce. 
Strácajú sa z neho domáce zdro-
je. Rodí sa málo detí, čím sa zni-
žuje prirodzený potenciál pra-
covnej sily. Navyše, tí najschop-
nejší odchádzajú do zahraničia. 
A tu musíme byť veľmi opatrní, 
pretože ak bude tento vývoj po-
kračovať, títo ľudia sa už nikdy 
nevrátia.

Vráťme sa ešte ku konsolidácii. 
Podnikateľské podmienky hod-
notí náš biznis negatívne zrej-
me aj kvôli tomu, čo si vláda naň 
tento rok nachystala. Je to tak?

Musíme si uvedomiť, z čoho 
nespokojnosť podnikateľov pra-
mení. Chodím po Slovensku, po 
regiónoch a všade si ľudia uve-
domujú nevyhnutnosť konsoli-
dácie. Nemôže ju však robiť len 
jedna časť spoločnosti. Zamera-
li sme sa len na firmy, ktorým 
zvyšujeme daňové zaťaženie. 
Časť konsolidácie sme presunu-
li aj na samotných pracovníkov, 
ktorým opäť zvyšujeme odvody. 
Predovšetkým tým, ktorí zarába-
jú viac, aj keď je veľmi relatívne, 
čo znamená zarábať viac. Všet-
kým týmto tiež zvyšujeme zdra-
votné odvody bez toho, aby sme 
zlepšovali služby. Keby za tým 
boli kvalitnejšie služby, ešte by 
sa to dalo zdôvodniť. No – a teraz 
budem veľmi kritický – za tým-
to zvyšovaním sa skrýva znižova-
nie ich kvality. A to je veľmi zlé, 
je to veľmi kontraproduktívne. 
To, čo podnikatelia, ale aj my za-
zlievame celej konsolidácii, je to, 
že sa robí v štýle o nás bez nás. 
To je prvá vec. Druhá vec je tá, že 
konsolidovať musí aj štát. A nie-
len ten, ale aj verejná správa. Za-
tiaľ však z tejto strany nevidím 
žiadne výrazné kroky. Štát a sa-
mosprávy akoby boli dve republi-
ky v tomto štáte. Jedni konsolidu-
jú a druhí sa radujú. Trochu mi to 
pripomína Titanic. Aj tam to bo-
lo tak, že kým hore hrala muzi-
ka a tancovalo sa, ľudia dole sa 
už topili...

Podnikateľom podľa všetké-
ho prekážalo aj to, ako vláda 
o úsporných balíčkoch hovo-
rí smerom na verejnosť. Pozi-
tívne jej komunikáciu za minu-
lý rok hodnotili len dve percen-
tá respondentov, negatívne viac 
ako dve tretiny z nich, čo sú naj-

horšie čísla od roku 2012. Ne-
premárnila tu súčasná garnitú-
ra šancu nakloniť si ich na svo-
ju stranu?

Správny politik sa vždy sna-
ží urobiť spoluzodpovedným za 
svoje hriechy aj svojho partnera. 
Ale tu je to, akoby si politici žili 
svoj život vo svojom svete a mys-
leli si, že tí ostatní musia schvaľo-
vať všetko, čo prinesú. Dokonca 
majú byť tým nadšení. Realita je 
však úplne iná. Z mojej skúsenos-
ti zodpovedne hovorím, že my 
nemáme problém komunikovať 
s hocikým z tejto vlády. Nemáme 
ani problém stretnúť sa s pred-
staviteľmi opozície. V uplynulom 
roku sme rôzne takéto stretnutia 
aj mali. Na druhej strane, vždy 
po takomto stretnutí sa pýtam, 
aký to malo efekt. Niečo si navzá-
jom povieme, je pritom zaujíma-
vé, že sa to väčšinou nerozporuje, 
mlčky sa to vezme na vedomie, 
no „skutek utek“. Bohužiaľ, spät-
ná väzba je minimálna. Navyše, 
napokon je to kontraproduktív-
ne aj pre nás. Nás sa totiž tie fir-
my pýtajú: a načo s nimi hovorí-
te? Aký to má efekt?

Za najväčšie riziko pre podnika-
nie naše firmy označili vysokú 
daňovú a odvodovú zaťaženosť, 
ktorú nasledovali vysoké ceny 
vstupov, najmä rast cien ener-
gií, a pokles dopytu v dôsledku 
krízy. Prečo vláda potom v tom-
to neistom svete takpovediac 
„prikladá do kotla“?

Najprv odpoviem na prvú časť 
otázky. Vláda má v rukách stá-
le nástroje, ktorými by dokáza-
la zmierniť dosah vysokých cien 
energií. Veď to robia Francúzi, 
veď to robia Nemci, veď to robia 
Taliani, skrátka, všetky vyspelé 
krajiny západnej Európy. Všetky 
majú dnes dotované ceny ener-
gií. Naši podnikatelia však ma-
jú oproti konkurencii často o 100 
percent vyššie ceny. Ako mô-
žu konkurovať, keď majú vyššie 
vstupy?

Ako vnímate vysoké dane?
Teoreticky sa dá vypočítať 

všetko. Avšak keď sa deň s dňom 
stretne, všetko je inak. Stačí sa 
pozrieť na transakčnú daň, o kto-
rej sa dosť píše. Nakoľko sa na-
plnila? Sme zhruba na polovi-
ci. Papier znesie všetko, no keď 
narazíme na realitu, všetko je 
inak. Príjmy nám takto jedno-
ducho vypadávajú, no výdavky 
štátnej správy a verejného sekto-
ra sa neznižujú, skôr naopak. Štát 

sa musí správať ako zodpovedný 
vlastník. Nechcem tým povedať, 
že túto republiku vlastní nejaká 
skupina, no pri jej riadení musia 
platiť tie isté zásady, ako platia 
pri riadení firmy. Môžem minúť 
len toľko, koľko zarobím, a mô-
žem vyskakovať tak vysoko, ako 
dokážem. My si veľmi radi na-
baľujeme príjmové čísla. Výdav-
ky však ostávajú také, ako sa na-
plánovali, vďaka čomu každoroč-
ne narastá štátny dlh. Na papieri 
je totiž jednoduchšie zvýšiť da-
ne a odvody, ako by som mal zo-
škrtať výdavky jednotlivých re-
zortov.

Opäť si pomôžem úvodnou pasá-
žou prieskumu, kde tvrdíte, že 
naša ekonomika je v medziná-
rodnom porovnaní čoraz menej 
konkurencieschopná. Pomôže 
zníženie odvodov alebo aké kro-
ky očakávate?

V prvom rade treba povedať, 
že máme veľmi málo inovatív-
nu ekonomiku. Dnes už vie uro-
biť tradičné výrobky každý, navy-
še to vie urobiť lacnejšie než my. 
Vedia to urobiť aj menej rozvinu-
té krajiny ako my... Musíme ísť 
preto viac do toho, čo sme kedysi 
nazývali múdro znalostná ekono-
mika. Musíme ísť viac do inova-
tívnej výroby. Konkurenčnú vý-
hodu predsa získavam len vte-
dy, keď prídem s niečím novým. 
My sa však vo väčšine prípadov 
na tých ostatných len doťahuje-
me. Programy, ktoré tu máme, či 
už v rozpočtových možnostiach 
Slovenska, alebo Európskej únie, 
by sme mali viac orientovať prá-
ve do inovatívnych výrobkov.

V ktorých segmentoch vidíte 
najväčší potenciál? Je to auto-
motive, kde máme bohaté skú-
senosti a je tu vytvorený potreb-
ný ekosystém?

Automotive prechádza neu-
veriteľne rýchlym vývojom. Ce-
lý európsky automotive má dnes 
jeden obrovský problém – kon-
kurenciu z Číny, ale tiež z ďal-
ších krajín juhovýchodnej Ázie. 
Dnes, bohužiaľ, Európa nedoká-
že vyrábať tak lacno a v prime-
ranej kvalite, ako sú schopné tie-
to štáty. Automotive preto podľa 
mňa v budúcnosti ťahúňom eko-
nomiky nebude. On je u nás stále 
pomerne zaujímavý, ale otázkou 
je, čo bude o päť rokov. Väčší po-
tenciál preto vidím v oblasti stro-
járskej výroby, a to kvôli know- 
-how, ale aj tradícii, ktorú tu má-
me. Máme tu aj oblasť ekológie, 

kde dnes vidíme mnoho technic-
kých výrobkov. Ďalší segment, 
ktorý kriticky zanedbávame, je 
poľnohospodárstvo. V oblasti, 
ktorá sa stane strategicky dôleži-
tou, sme úžasne ustúpili a stra-
tili tu pozície. No a potom je tu 
napríklad aj farmaceutický prie-
mysel.

Pomerne pozitívnou kapitolou 
prieskumu bol tento rok po-
hľad nášho biznisu na Európsku 
úniu. Naše členstvo v nej vní-
ma pozitívne až 87 percent res-
pondentov. Na druhej strane až 
takmer polovica z nich nepova-
žuje jej smerovanie v ekonomic-
kej oblasti za prínosné. Nie sú 
tieto čísla trochu paradoxom?

Ja si myslím, že nie. Tieto čís-
la, naopak, hodnotím veľmi po-
zitívne. Na jednej strane ide jed-
noznačne o znak toho, že ekono-
mika, firmy a ľudia, ktorí v tejto 
oblasti pôsobia, si uvedomujú, že 
Slovensko so svojím malým vnú-
torným trhom nemá perspektí-
vu. Skrátka, musí byť súčasťou 
nejakého väčšieho trhu, ktorý 
im vytvorí väčší priestor na se-
barealizáciu. Avšak súčasne ho-
voria, že nie v takejto podobe. To 
je tá druhá časť otázky. Nie v tej-
to podobe, lebo toto smerovanie 
nejde do podstaty veci. Naše fir-
my hovoria áno integrácii, ale nie 
takejto.

Hospodárstvo tlačí topánka 
aj na trhu práce. V prieskume 
však len tretina respondentov 
uviedla, že vlani zamestnávala 
cudzincov. Nie je to málo?

Cudzinci pracujú hlavne vo 
väčších firmách, ktoré vedia jed-
nak nastoliť určitý systém, a jed-
nak ich matky, keďže ide o za-
hraničné firmy, už majú po-
dobné skúsenosti. Slovenské 
malé a stredné podniky praktic-
ky vstupujú do tohto biznisu len 
okrajovo. Ak však bude negatív-
ny vývoj na domácom pracov-
nom trhu pokračovať, tieto čís-
la sa môžu zvyšovať. Na druhej 
strane, len čo u nás stúpne neza-
mestnanosť, čo sa aj predpokla-
dá a už sa tak aj deje, môže u nás 
stúpnuť spoločenské napätie. Za-
mestnávame zahraničnú pracov-
nú silu, možno aj preto, že na-
príklad Indovia či Pakistanci sú 
lacnejší, no našich zamestnávať 
nebudeme?

Aký odkaz by ste na základe 
tohtoročného ekonomického 
prieskumu adresovali vláde, ale 
aj podnikateľom?

Základné posolstvo, ktoré vy-
plýva zo samotného priesku-
mu, je, že Slovensko má naaku-
mulované určité ekonomické 
a finančné problémy. Nedajú sa 
však riešiť politickými šarvátka-
mi. Musíme ich riešiť spoločne. 
Bez ohľadu na to, či je dnes vo 
vláde Jožo a zajtra bude Juraj, je 
tu spoločná zodpovednosť. Je tu 
zodpovednosť voči našim obča-
nom či voči podnikateľom. Ak sa 
totiž budeme aj naďalej k ekono-
mike správať macošsky, tak bu-
deme strácať mladých ľudí, ktorí 
budú bez perspektívy odchádzať 
do zahraničia, a budeme strácať 
aj firmy, ktoré buď zavrú, alebo 
sa presunú niekde inde. Začnime 
sa teda seriózne baviť o tom, ako 
ďalej so Slovenskom.

rozhovor
V celom 
postpandemickom 
období, v ktorom sa 
stále nachádzame, 
akoby sa vyčerpala 
všetka energia 
našich firiem, hovorí 
pre HN predseda 
Slovenskej obchodnej 
a priemyselnej komory 
Peter Mihók.

Juraj Pivarči  ©hn

juraj.pivarci@mafraslovakia.sk

Od pandémie hľadáme novú podobu našej ekonomiky, pričom sa nám to nie dvakrát darí, tvrdí šéf SOPK Peter Mihók.  FOTO: Archív hN

KtO jE PEtER MIHóK?

Narodil sa v roku 1948. Na 
vysokej škole ekonomickej 
vyštudoval zahraničný 
obchod. Pracoval ako 
obchodný pridelenec 
vtedajšieho 
československého 
veľvyslanectva 
v severoafrickom Maroku 
a v Československej 
obchodnej a priemyselnej 
komore. Bol tiež jedným 
z aktérov budovania 
Slovenskej obchodnej 
a priemyselnej komory.

MuSíMe íSť Viac 
do iNoVatíVNej 
VýroBy. 
KoNKureNČNú 
VýHodu PredSa 
zíSKaVaM leN 
Vtedy, Keď 
PrídeM S NieČíM 
NoVýM.

Slovensko začína pripomínať Titanic


